EL REFORZAMIENTO COMO PRESENTACIÓN DE UN ESTÍMULO
· MOTIVACIÓN PRIMARIA Y MOTIVACIÓN DEL INCENTIVO

Miller y Kessen(1962)

Compararon los efectos de un reforzamiento con comida que se introducía directamente en el estómago a través de una fístula y uno con comida ingerida de forma normal.

Hallaron que la alimentación con una fístula podía actuar eficazmente como reforzador. Parece que la reducción del impulso mediante la alimentación con una fístula era suficiente. Sin embargo, el efecto no era tan intenso como el que se producía con la ingestión normal. La ingestión normal puede ser más eficaz para incrementar la respuesta instrumental porque supone tanto el reforzamiento por reducción del impulso como la motivación del incentivo.

· EL REFORZAMIENTO SENSORIAL

Sheffield,Wulff y Backer (1951)

Demostraron que una rata macho correrá a lo largo de un corredor para tener acceso a una hembra aun cuando no se le permita copular con ella. En este caso, la conducta instrumental se realizó para obtener un estímulo que no provocaba reducción del impulso. De hecho, el nivel del impulso o excitación del macho se incrementó por el encuentro con la hembra sin que existiera copulación. Así pues, como efecto del reforzamiento se obtuvo un aumento en lugar de un descenso del impulso.

· EL REFORZAMIENTO POR ESTIMULACIÓN CEREBRAL Y LA MOTIVACIÓN

James Olds y Peter Milner

Implantaron electrodos en el área  septal del cerebro de las ratas. A continuación, las ratas eran observadas en un compartimento grande donde se les aplicaba pulsos eléctricos suaves y breves en e3l cerebro a través de los electrodos. Las ratas tendían a moverse hacia el área de la cámara donde habían recibido la última estimulación cerebral. Olds y Milner conectaron después una palanca al estimulador eléctrico y descubrieron que las ratas, con objeto de recibir la estimulación cerebral, presionaban la palanca durante muchas horas sabiendo sus tasa de respuestas extremadamente altas. El fenómeno se llamó AUTOESTIMULACIÓN INTRACRANEAL.

EL REFORZAMIENTO COMO REGULACIÓN CONDUCTUAL
Premack

1* 

Ofreció a los niños dos respuestas alternativas ( comer caramelos y jugar con una máquina de pinball) y midió qué respuesta era más probable en cada niño. 

Unos niños prefirieron comer caramelos antes que jugar a las maquinitas; otros prefirieron los pinball. En una segunda fase del experimento, los niños fueron sometidos a pruebas con uno de los dos procedimentos utilizados. 

En un procedimiento se determinó el comer como la respuesta reforzante y jugar al pinball como la respuesta instrumental. Esto es, el niño tenía que jugar al pinball para tener oportunidad de comer caramelos. La cuestión era saber si todos los niños aumentarían su conducta de jugar al pinball. Cumpliendo la teoría de Premack, sólo aquellos niños que prefirieron comer antes que jugar al pinball acusaron un efecto de reforzamiento en esas circunstancias.

En el segundo procedimiento, los papeles de las dos respuestas se invirtieron. Comer era la respuesta instrumental y jugar al pinball la respuesta reforzante. Los niños tenían que comer caramelos para tener la oportunidad de jugar al pinball. En esta situación sólo los niños que habían preferido jugar al pinball antes que comer acusaron un efecto de reforzamiento.
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2* 1962

Alteró las probabilidades de las respuestas cambiando las condiciones de privación. 

Unas ratas pasaron por pruebas en las que se utilizaban las respuestas de comer y beber en una rueda giratoria.

En un estudio, las ratas fueron privadas de agua, pero no privadas de correr en la rueda. En esas circunstancias, beber era más probable que correr, y la oportunidad de beber podía utilizarse más eficazmente para reforzar  el correr. 

[image: image2.wmf]En el segundo estudio, las ratas no fueron privadas de agua. En esas circunstancias era más probable correr en la rueda que beber. Sin embargo, beber ya no podía utilizarse más eficazmente para reforzar el correr. 

Así pues, correr y beber podían utilizarse indistintamente como respuestas reforzadoras  e instrumentales, dependiendo del estado de privación de agua del animal

· LA PROBABILIDAD DE LA RESPUESTA COMO MEDIDA DEL VALOR DE LA RESPUESTA.
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· PUNTO DE DELEITE CONDUCTUAL Y REGULACIÓN CONDUCTUAL

Muestra tres posibles relaciones contingentes entre correr y beber.

En la figura se representan por las líneas continuas que salen del vértice. Estas líneas especifican lo que tiene que correr el animal para obtener una cantidad concreta de tiempo para beber. Así pues, estas líneas son funciones retroalimentadoras.

 La línea B representa una contingencia en la cual se necesita un segundo de carrera por cada segundo de oportunidad para beber. La línea B atraviesa el punto de deleite de correr y beber que se obtuvo en condiciones de línea de base libre. Esto hace que la contingencia representada por la línea B sea bastante especial porque permite al sujeto alcanzar el punto de deleite conductual y al mismo tiempo cumplir la contingencia respuesta-reforzador. Las contingencias representadas por las líneas A y C no permiten eso.

La línea A designa una contingencia en la que el sujeto tiene que correr el doble de lo que bebe. 7,5 segundos de beber suponen 15 segundos de correr. Dado que el punto de deleite conductual es de 15 segundos para beber por 15 segundos para correr, la contingencia especificada en la línea A implica una restricción en la bebida. 

La línea C representa un tipo distinto de restricción. Aquí, el sujeto tiene que beber el doble de lo que corre. Así pues, por 7,5 segundos corriendo tiene que beber 15 segundos. En este caso la contingencia respuesta-reforzador implica una restricción de correr en relación con el punto de deleite conductual. Las líneas A y C representan los procedimientos de condicionamiento instrumental que desafían el mantenimiento del punto de deleite conductual.
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( CONCEPTOS ECONÓMICOS Y REGULACIÓN CONDUCTUAL
· EL APORTE DEL TRABAJO

En 1953 Skinner sugirió que los programas de reforzamiento eran similares a los del trabajo humano para obtener un salario.

La relación entre la cantidad de trabajo que se realiza según los distintos niveles de salario y la cantidad total ganada con esas tasas salariales se llama curva del aporte de trabajo. La figura 7.6 muestra una curva teórica del aporte del trabajo. Cada una de las líneas que radian desde el vértice representa un nivel salarial diferente. La línea 1 (L1), por ejemplo, representa una tasa salarial alta, pues aquí las ganancias aumentan rápidamente con aumentos sólo pequeños en el trabajo. La línea 5 (L5), por el contrario, representa salarios muy bajos. Aquí se gana muy poco dinero adicional por aumentos grandes en el trabajo. Los puntos en cada línea representan la cantidad total ganada con cada nivel salarial. Los puntos conectados entre sí forman una curva de aporte de trabajo.

[image: image5.wmf]Vamos a considerar lo que ocurre según una curva de aporte de trabajo teórica (cuando vamos de L1 a L5 en la figura 7.6). Al pasar de un nivel salarial alto (L1) a un nivel ligeramente más bajo (L2), vemos que las personas tratan presumiblemente de mantener sus ganancias totales trabajando más (aumentando el trabajo total realizado). A medida que los niveles salarias van bajando (L2 a L4), las personas continúan aumentando su esfuerzo de trabajo para compensar el descenso de los niveles salariales. Sin embargo, el aumento del esfuerzo no es suficiente para mantener las ganancias totales en su cuantía original. Cuando los niveles salariales se hacen muy bajos (línea 5), el trabajo total realizado ya no aumenta más como para compensar los bajos salarios. De hecho, ocurre justo lo contrario. El trabajo total realizado desciende por primera vez. Así pues, se supone que los descensos en los niveles salariales dan como resultado aumentos en el trabajo total realizado hasta un punto (L1 aL4), después del cual el trabajo total realizado desciende (L5). A causa de esta inversión, la curva del aporte de trabajo es conocida como <curva hacia atrás >.

Kelsey y Allison (1976).

Realizaron un experimento con ratas que presionaban una palanca para obtener una recompensa de sucrosa. El <nivel salarial>  se varió cambiando el número de presiones de la palanca que se exigían para obtener diez lamidas de sucrosa. A medida que aumentaba el requerimiento de presiones de palanca, al principio el número total de presiones de la palanca (el total del trabajo realizado) iba aumentando, pero después descendía, como en las curvas de aporte de trabajo con curvatura hacia atrás.

Las ratas distribuían su tiempo entre el ocio y la presión de la palanca para obtener sucrosa.

Las actividades de ocio en una caja de Skinner consisten en oler, explorar, asearse, etcétera. Cuando el número de presiones de la palanca que se requería para obtener la sucrosa se hacía demasiado alto predominaban las actividades de ocio, y las ratas disminuían la presión de la barra.

· REGULACIÓN CONDUCTUAL Y CONDUCTA HUMANA

Las personas también tienen una forma preferida, o lo que para ellos es óptima, de distribuir sus actividades entre las alternativas posibles. Si se introduce una contingencia respuesta-reforzador, reajustan su conducta para encontrar una nueva distribución de actividades más cómoda, dadas las restricciones impuestas por el procedimiento instrumental.

Después de observar la distribución de la conducta en esa situación sin restricciones - línea de base libre-, los experimentadores impusieron una contingencia respuesta-reforzador. La figura muestra los resultados de un experimento de ese tipo en el que se emplearon coser o hacer punto y estudiar ruso. El círculo abierto representa los niveles de la línea de base libre de esas actividades. Los sujetos pasaban mucho más tiempo cosiendo o haciendo punto que estudiando ruso. Se impuso, entonces, una contingencia instrumental que requería que los sujetos estudiaran ruso antes de poder coser o hacer punto. La línea continua en la figura ilustra la contingencia. La contingencia establecía una restricción a coser y a hacer punto. Si el sujeto estudiaba tanto como en la línea de base, podía coser o hacer punto mucho menos que durante la línea de base. El círculo obscuro de la figura ilustra la redistribución de la conducta que resultaba de la introducción de esa contingencia. El sujeto aumentaba su estudio, pero no lo suficiente como para pasar tanto tiempo cosiendo o haciendo punto como en la fase de la línea de base. Así pues, la contingencia instrumental producía un cambio en ambas respuestas: la conducta de baja probabilidad (estudiar) aumentaba, y la de alta probabilidad (coser y hacer punto) descendía. 
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· SUSTITUIBILIDAD 

Kagel y otros (1975)

Ilustran los efectos de la sustituibilidad.

Las ratas vivían en cajas de Skinner con dos palancas. A cada rata se le permitía realizar, o <gastar>, un número fijo de presiones en la palanca por día (ingresos diarios). 

En el primer experimento, presionar una palanca proporcionaba bolas de comida seca, mientras que presionar la otra palanca proporcionaba agua. 

En el segundo estudio, las presiones de la palanca se podían <gastar> en dos bebidas dulces. Las bolitas de comida y el agua son sustitutos pobres uno de otro. De hecho, estos artículos son probablemente complementarios. Es decir, cuanta más comida sea comamos, más necesitaremos beber. Por el contrario, las dos bebidas dulces utilizadas en el segundo estudio eran, seguramente, buenos sustitutos uno del otro. 

En ambos experimentos el precio de los reforzadores se aumentó aumentando el requerimiento del programa. En el primer experimento, los cambios en el <precio> no se vieron acompañados de cambios en el consumo de comida. Las ratas no sustituían la comida <más cara> por el agua <más barata>. La demanda de comida no era elástica. Por el contrario, en el segundo experimento se produjo una sustitución. Cuando el precio de una de las bebidas dulces aumentaba, las ratas dedicaban la mayoría de sus repuestas a obtener la otra bebida. La demanda de bebida dulce era elástica.

· LA TEORÍA DEL ABASTECIMIENTO ÓPTIMO Y LA REGULACIÓN CONDUCTUAL

George Collier & Cols. (1983)

[image: image7.wmf]Han ideado un modelo de laboratorio para el estudio del abastecimiento en las ratas que se ilustra en la figura. La cámara experimental tiene dos palancas de respuesta en paredes opuestas. La palanca de la derecha se designa como barra de <búsqueda>. Las respuestas efectuadas aquí se consideran análogas a la búsqueda de una pieza de comida. Cuando se realiza la conducta de búsqueda requerida se iluminan unas claves luminosas en la pared contraria, señalando que se ha encontrado una <presa>, o fuente de comida. La configuración concreta de las claves cercanas a la barra de obtención de comida indica la cantidad de respuestas que el sujeto tiene que realizar para obtener una <presa>. Llegado este punto, el sujeto es libre de realizar las respuestas de obtención que se requieren, o puede volver a ala barra de <búsqueda> con la esperanza de encontrar una <presa> que le sea más fácil de obtener. 

EL REFORZAMIENTO COMO SELECCIÓN DE LA RESPUESTA

· LA CONDUCTA ADJUNTIVA INDUCIDA POR EL PROGRAMA

Falk (1961)

Añadió una botella de agua a cajas de Skinner en las que se reforzaba a las ratas con comida por presionar una palanca en un programa de intervalo variable. Aunque los animales no habían sido privados de agua, la consumieron en cantidades enormes. En algunos casos, la ingestión de líquido durante una sesión de tres horas fue casi la mitad del peso del cuerpo de la rata!. Este exceso en la bebida se denominó polidpsia inducida por el programa. La polidipsia inducida por el programa es particularmente curiosa porque desafía varias explicaciones fisiológicas y conductuales. No es resultado de los mecanismos fisiológicos de la sed conocidos. Ni parece ser producto de un reforzamiento accidental, del condicionamiento clásico, ni de las respuestas mediadoras en la respuesta instrumental.
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· RESPUESTAS DE ÍNTERIN Y RESPUESTAS TERMINALES

Staddon y Simmelhag ( 1971)

Repitieron el experimento de superstición de Skinner realizando observaciones más extensas y sistemáticas. Compararon la conducta de las palomas en tres programas de reforzamiento con comida.

En dos de los programas se presentó la comida periódicamente con independencia de la conducta de la paloma. 

1. Uno de esos programas incluía una cantidad de tiempo fija entre los sucesivos reforzadores. 

2. Otro era un programa de tiempo variable independiente de la respuesta.

3. El tercer programa era un programa estándar de intervalo fijo en el que se pedía a las palomas que picotearan en la tecla de respuesta para obtener el reforzamiento.

Los autores observaron atentamente la conducta de las palomas a lo largo de todo el experimento. Definieron y midieron la aparición de muchas respuestas, tales como las respuestas de orientación al expendedor de comida, el picoteo en la tecla de respuesta, sacudir las alas, dar vueltas de un cuarto de círculo, y limpiarse. La frecuencia de cada respuesta se registró de acuerdo con el momento del intervalo entre sucesivas presentaciones del reforzador en que aparecía.

La figura muestra los datos de distintas respuestas de una paloma. Muestra que algunas de las respuestas aparecieron principalmente hacia el final del intervalo entre dos reforzadores sucesivos. Por ejemplo, R1 y R7 ( la orientación hacia los depósitos de comida y el picoteo a alguna cosa en la pared del depósito) tenían mucha más probabilidad de aparecer al final del intervalo de interreforzamiento que en otros momentos. Los autores las llamaron RESPUESTAS TERMINALES.

Otras actividades aumentaban su frecuencia después de la presentación de una recompensa y después descendían cuando se acercaba el momento de la siguiente recompensa. Era más probable que las palomas dieran las respuestas R8 y R4 ( moverse a lo largo de la pared del depósito y dar un cuarto de vuelta) hacia la mitad del intervalo de interreforzamiento. Estas actividades fueron denominadas RESPUESTAS DE ÍNTERIN. No variaban mucho de una paloma a otra las acciones que eran respuestas terminales y las que eran respuestas de ínterin. 

Por lo general, las respuestas terminales parecían incluir actividades que forman parte del patrón de alimentación natural de la paloma: picotear, meter la cabeza en el expendedor de comida, etc. Por el contrario, las actividades no relacionadas con la comida, como asearse y dar vueltas, tendían a engrosar la categoría de respuestas de ínterin.

Se comprobó que con los tres programas de reforzamiento de desarrollaban respuestas características de ínterin y terminales. Los resultados de los programas dependientes de las respuestas diferían de los resultados de los programas independientes de las respuestas( de tiempo fijo y de tiempo variable) sólo en que el picoteo de la tecla era siempre una respuesta terminal fuerte en el programa dependiente de la respuesta. Este resultado sugiere que una contingencia respuesta-reforzador facilita la selección de una conducta terminal concreta a partir de todo el conjunto de posibles respuestas terminales. 

Por otra parte, no hallaron pruebas de la existencia de fenómenos de reforzamiento accidental. Las respuestas no siempre aumentaban su frecuencia por el mero hecho de que coincidiera su aparición con la entrega de comida. Parece que la entrega de comida influía sólo en la intensidad de las respuestas terminales, incluso en las fases iniciales de adiestramiento.
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